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علیه  اپورتونیسم 
اصلاح‌طلبانه

 چابک‌ سازی، پاسخگویی 
و تفویض اختیار به استان‌ها

اتوبان‌ها و تونل‌ها هم پولی می‌شوند؟

تحلیلی بر مهم‌ترین بخش سخنرانی 
پنجشنبه روحانی 

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی در سفر به مشهد مطرح کرد

پروسه پولی‌کردن خدمات شهری به عبور و مرور شهروندان رسید

۱۵

۲

افول فارابی

رده‌بندی سودآورترین بازارها در ۹ ماه اول

۱

»فرهیختگان« بررسی کرده در ۵ بازار اصلی اقتصاد ایران کدام سودآورتر بوده و چرا؟

۸

مهم‌ترین بخش سخنرانی روز پنجشنبه حسن روحانی در 
مراسم دومین سالروز درگذشت مرحوم هاشمی رفسنجانی 
نه تلاش رئیس‌جمهور برای شناسایی پدر موشکی ایران بود و نه 
بحث او درباره نقش مرحوم هاشمی در عملیات کربلای چهار، فراز 
مهم سخنرانی روحانی را باید ناظر به شرایط فعلی دولت تحلیل 
کرد. با این نگاه می‌توان گفت مهم‌ترین بخش صحبت‌ها به تلاش 
سخنران برای این‌همانی وضعیت دولت با بخشی از تاریخ زندگی 
نی  حا رو حسن   . د برمی‌گرد نی  شمی‌رفسنجا ها م  مرحو
فراجناحی‌بودن مرحوم هاشمی را از عوامل آنچه به‌عنوان مظلومیت 
مرحوم هاشمی تصویر کرده می‌داند و در ادامه جملاتی می‌گوید 
که بی‌ارتباط با نسبت این روزهای اصلاح‌طلبان و دولت نیست، 
»فراجناحی بودن در این کشور سخت است، برای کسی که 
فراجناحی عمل می‌کند روز پیروزی همه کف می‌زنند و در روز 

سختی همه از او فاصله می‌گیرند.«
از نخستین روزهای تشکیل دولت دوم حسن روحانی بود که یک 
بحث مهم میان بدنه اصلاح‌طلبان حامی دولت شکل گرفت، 
نسبت اصلاح‌طلبان با عملکرد روحانی چیست؟ این سوال البته 
کم و بیش در دولت اول هم وجود داشت اما اصلاح‌طلبان تصمیم 
گرفتند در انتخابات 96 مانند انتخابات دوره قبل با دادن چک 
سفید‌امضا از دولت حمایت کنند، اما حالا اوضاع فرق می‌کند، 
شرایط جدید بین‌المللی که با قمار بزرگ دولت یعنی گره‌زدن تام 
و تمام اقتصاد به برجام همگام شده بود، همراه با غول نقدینگی 
که سیاست‌های دست راستی مشاوران اقتصادی دولت مانند 
نیلی هر روز آن را چاق‌تر می‌کردند به دلار، طلا، خودرو، مسکن 
و... رسید و کم‌کم به متن زندگی مردم آمد، هر قدر افت اقتصاد 
با کاهش سرمایه اجتماعی دولت همراه می‌شد علامت سوال بالا 
بزرگ‌تر می‌شد، اصحاب تَکرار به فکر پروژه تکراری عبور و مرور 
افتادند اما ارکستر نسبتا منسجم انتخابات 96 سازش ناکوک شد. 
پروژه عبور دم‌دستی‌ترین ایده برای برون‌رفت از این شرایط بود 
اما همزمان با آن سوال اول، سوال مهم‌تری شکل می‌گرفت، آیا 
می‌توان بدون دادن هزینه، اعلام طلاق ‌سیاسی کرد؟ اساسا آیا 
در لایه سمپات و بدنه اجتماعی فعال و حتی میان مردم عادی 

چنین استدلالی پذیرفتنی است؟
ناظر به این دو سوال در میان اصلاح‌طلبان سه رویکرد قابل 
ردیابی است، دسته اول حلقه نزدیک‌تر به دولت بودند که تلاش 
کردند ضمن نزدیک‌تر شدن به رئیس‌جمهور توجیه‌گر شرایط 
موجود شوند، اعتدال و توسعه و طیف واعظی-نوبخت مهم‌ترین 
نماد‌های این دسته بودند که این دو در روزهای قبل از سخنرانی 
روحانی، محور انتقادات اصلاح‌طلبان از دولت بودند. کارگزاران 
سازندگی که در اوایل سال 97 سعی کرده بود سهم خودش 
از دولت را با سوپرمن تصویر‌کردن اسحاق جهانگیری پر‌رنگ 
نشان دهد حالا روزی نیست که از حلقه‌های بسته و خسته و 
مردان بزم دولت نگوید و چه کسی است نداند که این اشاره‌ها 

به چه کسانی است؟
دسته دوم کسانی بودند که بر طبل عبور حداکثری از دولت 
کوبیدند، سعید حجاریان و بدنه جوان‌تر اصلاح‌طلب که خود را 
علت تامه رأی آوردن روحانی می‌دانستند، حالا تصویری از خود در 
آینه دولت نمی‌دیدند و شوریده از این اوضاع و با متراکم‌تر شدن 
فضای اعتراضی نسبت به دولت، جیغ رادیکالیسم و نافرمانی 
مدنی کشیدند، جیغ بنفشی که ناظر به شرایط سعی می‌کند 
بدنه اجتماعی معترض را با خود همراه سازد و ضمن انجماد 
اعتراضات در بزنگاه‌های آتی سیاسی به آن سمت‌وسوی لازم را 
بدهد، سمت‌وسویی که برخلاف سروصدای زیاد این طیف بعید 
است به سمت نافرمانی مدنی یا کنش رادیکالی برود و اگر مثلا 
روزی شنیدید این گروه به سرکردگی همان آقای تئوریسین در بهار 
1400 پوستر فلان نامزد اصولگرای معتدل! را در خیابان‌ها توزیع 
می‌کند خیلی تعجب نکنید. این جریان فعلا ترجیح می‌دهند 
کت اپوزیسیون دولت به تن داشته باشند و شلوار راحتی راه‌راه 
پوزیسیون به پا کند و به سیاق سال‌های پایانی دولت اصلاحات 

ضمن چسبیدگی به قدرت شعار خروج از حاکمیت سر دهند. 
دسته سوم که طیف وسیع‌تری از اصلاح‌طلبان و سیاسیون 
پراگماتیست از بهزاد نبوی تا کارگزاران سازندگی را شامل می‌شود 
اوضاع دیگری دارند، آنها از طرفی به وضعیت اجتماعی دولت 
واقفند و از سوی دیگر خطرات به زور کندن چسب اصلاح‌طلبان 
از زخم دولت را هم می‌دانند، یعنی برخلاف دو دسته اول نگاه 
واقعی‌تری به صحنه سیاست دارند و عمق ماجرا را تا حدودی 
فهمیده‌اند، اما هرقدر توصیف‌شان خوب است کمیت‌شان 
در تجویز می‌لنگد، یعنی برای عبور از این شرایط راه‌حل‌های 
خوبی ندارند، آنها تا امروز سعی می‌کردند حداقل به‌عنوان 
یک تاکتیک، حساب حسن روحانی به‌عنوان رئیس‌جمهور را از 
واعظی و نوبخت جدا کرده و این قل جدید را به‌عنوان نماد وضع 
موجود معرفی کنند و بر آنها بتازند تا هم ظرف اعتراض پر شود 

و هم خاطر رئیس رنجیده نشود. 
سخنان روحانی اما از این باب اهمیت دارد که نشان داد او چنین 
تفکیکی را قبول ندارد، روحانی روز پنجشنبه صریحا خودش را 
سیبل نقد اصلاح‌طلبان دانست و بر پروژه تفکیک خط قرمز 
کشید؛ از اینجای ماجراست که قصه عشق این دسته سوم به 
روحانی یک‌طرفه می‌شود که از قدیم گفته‌اند عشق یک‌سره 
باعث دردسره، خصوصا وقتی دقت کنیم که روحانی به سبک 
و سیاق احمدی‌نژاد که درحین عضویت در جامعه اسلامی 
مهندسین و مورد حمایت جمعیت ایثارگران بودن می‌گفت 

فراجناحی‌ام. 
روحانی پنجشنبه آب پاکی را روی دست حامیان ریخت و به برخی 
احزاب اصلاح‌طلب که مدتی است درحال مرز‌گذاری با دولت 
هستند، پاسخ مستقیم داد که اگر شما نالانید که سهم‌تان از 
دولت کم است یا با حمایت از دولت اوضاع سیاسی‌تان خراب 
شده، من هم فراجناحی‌ام! و به زبان بی‌زبانی گفت اگر روزی 
شما از من حمایت کرده‌اید به خاطر شرایط خودتان بوده است. 
روحانی درحالی هرهری‌مسلکی سیاسی و اپورتونیست بودن 
را به رخ حامیان دیروز و منتقدان امروز کشید که هم وضعیت 
سیاسی دولت را می‌داند و هم وضعیت خطیر هم‌پیمانان سابق را. 

سانحه مصیبت‌بار واژگونی اتوبوس دانشجویان واحد علوم و تحقیقات فارغ از بروز احساسات 
تاسف‌برانگیز و تاثربرانگیز اولیه، نیازمند یک سلسله مطالعات پاتولوژیک و آسیب‌شناسانه 
است. اگرچه سالانه در جاده‌های کشور بیش از ۲۰ هزار نفر بر اثر سوانح رانندگی جان خود را از دست 
می‌دهند، اما این اتفاق تلخ زنگ هشداری برای نظام آموزش عالی در کشور بود که باید سریعا برای آن 
چاره‌اندیشی کرد؛ چراکه دانشگاه و آموزش عالی کشور باید پرچمدار فرهنگ‌سازی به‌منظور کاهش 
و فیصله‌بخشی مخاطرات ناشی از سوانح باشد. این در حالی است که امروزه دانشگاه‌های کشور چه 
دولتی و چه غیردولتی به‌دلیل فقدان سازوکارهای نظارتی تضمین کیفیت لجستیک و مدیریت مخاطره 
در عالی‌ترین مرجع آموزش عالی یعنی وزارت علوم، تحقیقات و فناوری و به تبع آن در دانشگاه‌ها در 
معرض آسیب‌های مختلفی قرار دارند. در این بین وضع برخی دانشگاه‌های غیرانتفاعی و تعدادی از 
دانشگاه‌های دولتی در شهرهای دور از مرکز به‌دلیل محقق نشدن بودجه و مشکلات مالی که دولت 

با آن درگیر است، به‌مراتب مخاطره‌انگیز‌تر است. 
نظام ارزیابی و تضمین کیفیت در دانشگاه، وظیفه نظارت بر حسن اجرای همه عملکردها و همچنین 
رقابت‌پذیرکردن دانشگاه از نظر کیفی و در همه ابعاد، خواه خدمات آموزشی و پژوهشی یا خدمات 
پشتیبانی و لجستیکی را برعهده دارد. خصوصا این نهاد در دانشگاه‌های پیشرو جهان که رقابت 
تنگاتنگی با یکدیگر دارند، به تدوین اصول دقیق و رصد پیاپی شاخص‌ها و مقولات مشخص در تمامی 

حوزه‌های حرفه‌ای و خدماتی دانشگاه منجر شده است. 
در کشور ما، اولین اقدام برای ایجاد یک نظام جامع تضمین کیفیت، در سال 1393 در بند هفت برنامه 
پیشنهادی وزارت علوم، تحقیقات و فناوری ارائه‌شده به مجلس شورای اسلامی به چشم می‌خورد که 
یکی از راهبردها و راهکارهای پیشنهادی، »ایجاد سازمان تضمین کیفیت دانشگاه‌های کشور‌های 
اسامی« عنوان شده بود؛ مع‌الاسف، تاکنون چنین سازمانی تشکیل نشده است. همچنین دفتر 
نظارت و ارزیابی آموزش عالی در وزارت علوم وظیفه ارزیابی و تضمین کیفیت نهادهای دانشگاهی 
کشور را برعهده دارد، اما با این حال این دفتر تاکنون نسبت به شیوه ارزیابی دانشگاه‌ها یا حوزه‌های 

نظارتی خود، سکوت کرده است. 
این در حالی است که ارزیابی کیفیت خدمات علمی و لجستیکی دانشگاهی، در بسیاری از کشورها 
راسا توسط دولت انجام می‌شود. به‌عنوان مثال در انگلستان، کارگزاری دولتی تضمین کیفیت، 
مسئول ارزیابی کیفیت دانشگاه‌های این کشور است. با این حال در کشورهایی که سازوکارهای 
ارزیابی کیفیت دوره‌ای دولتی و سراسری پیش‌بینی نشده است، این وظیفه باید به‌عنوان یک راهبرد 
اصلی توسعه و پیشرفت در خدمات از یک‌سو و تضمین مدیریت ریسک‌های محیط داخلی و خارجی 
از سوی دیگر، مورد توجه قرار گیرد. از نظر ساختار اداری، عموما بخش ارزیابی کیفیت جزء مدیریت 

کلان و از زیرمجموعه‌های معاونت سیاستگذاری و برنامه‌ریزی دانشگاه است. 
به‌عنوان یک نمونه، در دانشگاه هاروارد سه بخش ارزیابی کیفیت، مدیریت برنامه‌های پشتیبانی و 
مدیریت مخاطره وجود دارد که هم به‌لحاظ کارکرد، هم از نظر ساختار و ارتباطات درون‌سازمانی، قابل 
توجه است. در ساختار سازمانی دانشگاه استنفورد نیز بخشی با عنوان بخش پشتیبانی تصمیم‌سازی 
دانشگاه پیش‌بینی شده است که چهار ماموریت تحلیل یکپارچه به منظور به دست آوردن اطلاعات 
برای تصمیم‌گیران دانشگاه، تسهیل دسترسی به داده‌ها، انتشار گزارش‌های رسمی درمورد عملکرد 

دانشگاه و ارزیابی برنامه‌های دانشکده‌های دانشگاه استنفورد را در برنامه خود دارد. 
اگرچه دانشگاه‌های کشور انگلستان توسط یک نهاد دولتی خارج دانشگاهی مستمرا ارزیابی کیفیت 
می‌شوند، با این حال، هر دانشگاه در درون خود نیز نهادها و فرآیندهایی را برای ارزیابی کیفی پیش‌بینی 
کرده است. به‌عنوان مثال، در تشکیلات دانشگاه آکسفورد دو اداره برای ارزیابی کیفی وجود دارد؛ یکی 
از این موارد بخش »کیفیت و سیاستگذاری آموزشی« است که توسط بخش پشتیبانی سیاستگذاری 
آموزشی اداره می‌شود و دیگری بخش »نظارت و بازبینی« است که مستمرا خدمات پشتیبانی در 
دانشگاه را رصد می‌کند. تضمین کیفیت، بازبینی داخلی، پیمایش دانشجویی و بازرسی نهادی از 

وظایف بخش کیفیت و سیاستگذاری آموزشی است. از سوی دیگر، بخش نظارت و بازبینی دو بار در 
سال کارایی عملیات پشتیبانی را در دانشگاه مورد سنجش قرار می‌دهد و گزارش ثبت‌شده آن توسط 
کمیته‌ای از شورای دانشگاه مورد مطالعه قرار می‌گیرد. همچنین ریاست دانشگاه آکسفورد، مسئول 
اطمینان‌بخشی نظام موثر کنترل داخلی است. بازرسان بخش نظارت و بازبینی، ایده‌های خود را به 
بخش مدیریت ریسک و کنترل داخلی منتقل می‌کنند و حاصل جمع‌بندی گزارش‌ها و بازخوردها، 

درنهایت به تضمین بهتر کیفیت خدمات منجر می‌شود. 
در فقدان نظام ارزیابی کیفی ملی، دانشگاه آزاد اسلامی باید سازوکارهای ارزیابی کیفی درون‌سازمانی 
را به‌عنوان یک ابزار نظارت و پیشرفت طراحی کند. برای پایه‌گذاری نظام ارزیابی و تضمین کیفیت، 
ضروری است شاخص‌های منطبق با اهداف، ماموریت و چشم‌انداز دانشگاه تدوین شود. مجموعه 
شاخص‌های طراحی‌شده باید از قابلیت جامعیت، هم‌ارزی، عدم تزاحم و تناقض برخوردار باشند. 

جامعیت شاخص‌های ارزیابی کیفی چندین بعد دارد. 
توجه همزمان به همه اجزای سازمانی آموزشی، پژوهشی، پشتیبانی و اداری دانشگاه، توجه به همه 
رشته‌ها و حوزه‌های علم، توجه به همه اهداف و وظایف نهادی، در نظر گرفتن همه فرآیندها از ورود 
اعضای هیات‌علمی، کارکنان و دانشجویان تا فراغت تحصیلی و حرفه‌ای و به‌طور کلی هر موضوعی 
که از قابلیت ارزیابی برخوردار باشد و در عین حال، بر ماموریت و اهداف دانشگاه تاثیر بگذارد، 
موضوع جامعیت است. این مجموعه شاخص‌ها باید به تفکیک فرآیندها، افراد و ساختارها طراحی 
شود. به‌عبارت دیگر، نظام ارزیابی کیفی دانشگاه باید بتواند وضعیت یک فرد یا بخش سازمانی را به 

تفکیک موضوع فعالیت مشخص کند. 
قدم دوم در طراحی یک نظام ارزیابی داخلی، در اختیار داشتن اطلاعات دقیق در شکل داده است. 
با وجود زیرساخت مناسب فضای مجازی در دانشگاه آزاد اسلامی، استانداردسازی داده‌ها، یک اقدام 
ضروری است. طراحی سازوکار جمع‌آوری داده به‌سادگی می‌تواند به‌جای فعالیت ستاد، به‌صورت 
یک نظام خودراهبر و خودتصحیح‌گر با کمترین هزینه و زمان انجام شود. حذف تناقضات آماری و 

یکسان‌سازی استانداردها ازجمله اقدامات اولیه در مسیر آمایش اطلاعات است. 
تدوین سند راهنمای ارزیابی کیفیت، اقدام ضروری سوم در این مسیر است. اساسا ارزیابی کیفیت 
برای حصول به اهداف و ماموریت‌ها طراحی می‌شود؛ اما خودارزیابی فعالیتی بیشتر از تعیین وضعیت 
و بازتاب آن نیست. در این صورت چطور یک نظام ارزیابی می‌تواند به حصول ماموریت‌ها منجر شود؟ 
پاسخ در اقدامات بعد از ارزیابی است. به‌عبارت دیگر، نظام ارزیابی نوعی تضمین برای حرکت در مسیر 
درست ایجاد می‌کند؛ اما محرک قدرتمند در استمرار این حرکت، از بیرون نظام ارزیابی و متاثر از نظام 
تشویقی و تعریف منافع است. باید توجه داشت در مرحله ارزیابی، مهم‌ترین نکته، حق دانش کامل 
ارزیابی‌شوندگان از جزئیات نظام ارزیابی است. به‌عبارت دیگر، اگر هدف اصلاح امور و مسیردهی 
درست است، بنابراین مهم‌ترین نکته در این راه، آشنا ساختن موضوعات ارزیابی با چگونگی فرآیند، 
نمره‌ها، شاخص‌ها، دوره‌های ارزیابی و تاثیر نمرات بر تامین منافع آنهاست. شفافیت نظام ارزیابی 
به‌عنوان یکی از ضرورت‌ها درنهایت به تضمین کیفیت منجر می‌شود. شفافیت باعث اعتماد به نظام 
می‌شود و اعتماد به نظام، اعتبار آن را افزایش می‌دهد. تصمیم‌گیری پشت درهای بسته و تنها اعلام 
نتایج خلاصه یا برنده و بازنده‌کردن موضوعات بدون در اختیار گذاشتن اطلاعات درمورد فرآیند 
ارزیابی و ایجاد حق نظارت بر روند ارزیابی، نتایج مثبتی در پی نخواهد داشت. شفافیت هم راجع به 
مشخص‌بودن شاخص‌ها، هم مرتبط با آشناکردن موضوعات ارزیابی با تاثیر شاخص‌ها و هم مرتبط 

با فرآیند ارزیابی است. 
تعریف نظام گزارش‌دهی مستمر نیز از دیگر اقدامات لازم در این حوزه است. از آنجاکه سیاستگذاری 
حاصل بازبینی مداوم نتایج ارزیابی است و هدف نهایی همه اقدامات، تعیین مسیر و تضمین حرکت 
صحیح است، ضروری است نظام گزارش‌دهی مستمر با اصول زمانی و جزئیات روشن تعریف شود. 
این اطلاعات، حاصل جمع‌آوری اطلاعات از دانشکده‌ها و واحدهای زیرمجموعه دانشگاهی به‌صورت 

مستمر است. 
و بالاخره تاسیس مدیریت مخاطره نیز یکی دیگر از اقدامات ضروری برای دستیابی به تضمین کیفیت 
در دانشگاه است. مدیریت مخاطره، حلقه واسط ارزیابی و سیاستگذاری است. مدیریت مخاطره، 
همه داده‌های حاصل از ارزیابی را برای اتخاذ سیاستگذاری صحیح مورد تحلیل و پایش مستمر قرار 
می‌دهد. تفاوت این نهاد با نهاد ارزیابی این است که مدیریت مخاطره قابلیت تفکیک روشن حوزه‌های 

قابل اعتنا از حوزه‌های غیرقابل اعتنا را دارد. 

علیه اپورتونیسم اصلاح‌طلبانه
 در آسیب‌شناسی سانحه مصیبت‌بار واژگونی اتوبوس واحد علوم و تحقیقات

ضرورت‌ها و الزامات طراحی نظام مدیریت مخاطره، ارزیابی و تضمین کیفیت در آموزش عالی
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